

## 山東師範大學暑期海外夏令營參訪心得

教研所 黃○婷

我的外公是山東人，山東是他一輩子魂牽夢縈的故鄉。從小聽著外公細數山東的自然景觀、人文風韻，讓我不禁神往其中。獲知錄取夏令營參訪活動的那刻，心中的雀躍是無以言喻的。

7/15

山東行首日，飛機抵達濟南機場。靠著大片落地窗採光，憑藉日光並輔以些許電燈，機場雖無法堪稱明亮，但也已足夠照明之用。這樣節能的作法是我對山東留下的第一個美好印象。

驅車前往山東師範大學的過程中，沿路看見的是井然有序的市容，還有，在這八天山東行中，不絕於耳的——喇叭聲。立刻印證了我在機上雜誌閱讀的專題「路怒症」。路怒症最常見的表現是，駕駛在開車時遇到塞車、被超車時，會開始碎碎唸、破口大罵、鳴按喇叭或是和人起衝突等。這種症狀常見於都市地區，是新興的「都



市產物」。我們一行人總是時不時被喇叭聲嚇到——畢竟，在台灣以這種叭法，打架也不知道打幾回了。

我們下榻於外籍生宿舍，環境整潔清幽。這樣的住宿方式讓我能貼近當地學生的生活，真是萬金難買的體驗。當晚，我們在宿舍旁的餐廳享用抵達山東的第一餐，整桌都是具代表性的「魯菜」，還有餡料飽滿的水餃。山東的

飲食文化，水餃是用來宴請賓客的，而在台灣有著主食地位的飯，則是屬於配菜的角色。



7/16

清早，我們搭上動車，前往山東省最大的城市：青島。1897年德國租借青島，展開一系列的現代化建設。青島成為一個交融東西文化的城市，「紅瓦綠樹，碧海藍天」完美描繪了青島的風光。

第一個行程是參訪海爾集團。海爾集團，創立於1984年，從一家生產力低落、瀕臨破產的青島電冰箱製造商，歷經30餘年的創新改革，如今是中國數一數二的「海爾集團」家電品牌。隨後，我們參觀了海爾大學，是海爾集團培訓人才的機構，秉持「創新、求是、創新」，不斷帶動企業成長。從這個參訪活動中，我看到了集團置之死

地（張瑞敏砸毀 76 台瑕疵冰箱）而後生的堅韌與毅力，也從海爾大學的策略中，了解維持集團動力的創新的重要性。

薄暮時分，我們信步於青島奧帆廣場，伴著徐徐海風，欣賞高大的奧運火炬，端詳燈火閃爍的城市夜景，慢慢的卸下旅程的疲累……



7/17

今早，我們造訪風和景明的棧橋、洄瀾閣。棧橋興建於清朝光緒年間，而今是青島著名的觀光景點。棧橋走到底，就到了洄瀾閣，繞到八角型的閣樓後方，一片湛藍的海景在眼前開展，一覽無遺。回台灣之後，進一步再了解青島，才知道這裡是青島十景之首「飛閣洄瀾」。



充滿異國風情的八大關是另一個令我印象深刻的美景。一下車，「紅瓦綠樹，碧海藍天」的街景映入眼簾！原來——八大關不是長城般關隘——取名八大關，是因為此區的道路都以中國古代軍事關隘命名。二十多種，如丹麥、德國、英國、法國等風格的建築坐落在鬱鬱

蔥蔥的樹林間，彷彿置身國外，讓人好想暫緩腳步，享受寧靜清雅的片刻。



7/18

一行人回到濟南，首先，我們前往參觀山東博物館。山東，有著悠久的歷史與豐富的文化。山東博物館呈現了由古至今的文物，我對儒家文化起源地、儒家興盛的時期特別有興趣，在這些展區參觀了許久，同時也近距離欣賞精細的鑄造工藝。

青島啤酒夢工廠的展區，呈現青島啤酒的發展史、啤酒的原物料、製程等。另外，還有有趣的醉酒體驗！我們進入一間特別的房間，裡面打造了傾斜的地板、牆壁，走在房內，步伐跌跌撞撞的，就好像喝醉酒一樣。我們一行人嘻嘻鬧鬧的，看到夥伴的醉態，更是哈哈大笑。接著，我們來到燈光美氣氛佳的吧檯，享用新鮮的啤酒，也順手敗了幾瓶限定的啤酒呢！

下午，我們回到山師，上了一堂書法課。授課的老師是一位有名



的青年書法家，由老師向我們介紹王羲之所處時期的歷史背景、時代氛圍。雖然在課程中，我們並沒有動手寫書法，但藉由這樣的學習與啟發，今後，當我再度觀賞書法作品時，我的角度就不局限於作品的筆法等，而是帶著歷史的眼光來品味書法之美了！

晚餐時刻，我們品嚐了另一種麵食：包子。店名很逗趣：「草包包子鋪」，但他們家的包子可一點也不草包！而是有著八十幾年歷史的美食呢！外皮Q彈，內餡多汁，外型別具手工的樸實，回到台灣後，仍不時回味起草包包子的美味。另外，可以看到蒸籠底部墊著草編的墊子，這也是與台灣比較不一樣的地方。



7/19

濟南，又稱泉城。顧名思義，該區泉脈豐富，處處有泉。今天，我們就要一探泉城之美。來到趵突泉景區，經由導遊的引導，看到水面汩汩而出的細小泡泡，才知道原來就是泉水流出之處，與我預期嘩啦而出的泉水真是大相逕庭！

踩著石板街道，接著走訪大明湖。對大明湖的印象來自老殘遊記——一路上，「家家泉水，戶戶垂楊」，「四面荷花三面柳，一城山色半城湖」，湖區景致就像老殘遊記一頁頁開展於眼前，令人沉醉。



晚上，山師的王同學帶著我們幾人，徒步前往黑虎泉。這處的泉水豐沛，泉水從出水口嘩啦嘩啦噴出，山師的同學說這裡的泉水很「養人」，意思是對身體有益，許多在地人會專程帶著桶子來接泉水，而且因為泉水珍貴，多會用來泡茶，不會作為飲用水。

7/20

三孔位於山東曲阜，分別為孔廟、孔府、孔林。園區內有許多歷代所立的碑，然而，文革十年，也在此處留下歷史的傷疤，如碑遭毀損、留不雅字眼等。令人敬佩的是，這些傷疤並沒有被刻意隱藏，導遊甚至指認給我們看，並加以解說。這份坦然，讓



我對大陸有了一些改觀。

園區裡有一處「勾心鬥角」的建築特色，這個成語其實原用於描述建築構造的交錯與精巧，而今天「勾心鬥角」指的是用盡心機，明爭暗鬥。



孔林，孔子及其後裔的專用墓地。這裡是我們參訪三孔的最後行程。孔子墓前立有明代《大成至聖文宣王墓碑》，碑前貢著鮮花。許多遊客也會參拜至聖先師孔子。在尹老師的說明之下，我也上前，闔眼祝禱，靜心感受莊嚴的氛圍。



7/21

「登泰山而小天下」既然來到山東，豈能錯過泰山！今天的行程真是讓我又愛又怕！期待那登頂後遠眺四方的壯闊，但一想到一路直上的陡階，不禁雙腳發軟。

邁開步伐，我們開始一步一步上山。剛開始，還能感受到山林的陰涼，不久後，汗水竟然像關不住的水龍頭，一行行由額頭落下，渾身好像包覆著熱呼呼的蒸氣。抬頭一望，眼前還是無盡的陡階，那當下，真是體力與意志力的大考驗！但是，看著前後同伴的身影，深深

感受到一股力量，「每個人都這樣努力著，我也要堅持下去！」腳步不穩了，就停在旁邊休息片刻，氣息順了，繼續往上爬。



「旁人速度好快！被超過了！！！」我也曾因此緊張，但幾次心情轉折之後，我體會到人人速度不同，這是事實。但是，繼續攀登，總會抵達終點。過程中，人人各有獨一無二的收獲，何必與人競爭快慢。

就在無間斷的陡坡、無間斷的汗水之間，我們終於抵達山巔。享用簡單午餐之際，看看同伴們紅通通的臉頰和濕漉漉的衣服，突然有種莫名的革命情感！我們辦到了！在出發前，心中各種擔憂，都在這個時刻，隨著陣陣山風飄散而去。



7/22

充實的八天參訪邁入尾聲，我們一早動身前往濟南機場。腦袋雖然還有些昏沉，但我還是在心裡回味了這八天以來的收獲。首



先，非常感謝山師的尹老師、霍老師、賈同學、王同學，山師的師生對我們無微不至的關懷、協助，讓我們能盡情盡興的體驗山東自然風光與人文涵韻。在這裡，要再次感謝山師的師生，你們辛苦了！另外，非常感謝彰師的鄧老師，一路陪著我們，提醒我們許多細節、還有交流的心態，你辛苦了！還要感謝彰師行政團隊的事前規劃與接洽，辛苦了！最後，也要謝謝勞心勞力的隊長和相處八天的同伴們！因為有你們，讓山東參訪行有了更多的歡笑聲！